

明确明年经济工作着力点,准确把握明年在“十五五”时期中的重要地位

“八个坚持”夯实高质量发展基础

新华社记者

会议指出,“更好统筹国内经济工作和国际经贸斗争,更好统筹发展和安全”。两个“更好统筹”的要求,准确把握明年发展环境的严峻复杂形势,尤其是准确把握国际形势演变对我国发展的深刻影响,释放了以高质量发展的确定性应对各种不确定性的鲜明信号。

明年宏观政策将继续保持更加积极有为的取向,并注重提升政策效能,加大宏观调控力度,这将更好引导发展预期,提升宏观经济治理效能,推动经济实现质的有效提升和量的合理增长,确保实现“十五五”良好开局。

动中国式现代化建设不断取得新成就。”国家发展改革委经济研究所副所长郭丽岩说。

明年坚持稳中求进提质增效

2026年是“十五五”规划开局之年,做好经济工作至关重要。

围绕做好明年经济工作,会议指出,“要坚持稳中求进,提质增效”,“更好统筹国内经济工作和国际经贸斗争,更好统筹发展和安全”。

“两个‘更好统筹’的要求,准确把握明年发展环境的严峻复杂形势,尤其是准确把握国际形势演变对我国发展的深刻影响,释放了以高质量发展的确定性应对各种不确定性的鲜明信号。”国务院发展研究中心宏观经济研究部第二研究室主任李承健说。

“持续扩大内需、优化供给”“做优增量,盘活存量”“因地制宜发展新质生产力”“纵深推进全国统一大市场建设”“持续防范化解重点领域风险”“着力稳就业、稳企业、稳市场、稳预期”……会议明确了明年经济工作着力点。

会议认为,过去5年,我们有效应对各种冲击挑战,我国经济、科技、国防等硬实力和文化、制度、外交等软实力明显提升,“十四五”即将圆满收官,第二个百年奋斗目标新征程实现良好开局。

“十四五”时期我国经济社会发展取得新的重要成就,为“十五五”奠定了更坚实的基础,积攒了更充足的底气。坚定信心、乘势而进,一定能推

领,推动全面绿色转型;坚持民生为大,努力为人民群众办实事;坚持守牢底线,积极稳妥化解重点领域风险。

“这‘八个坚持’体现了‘十五五’规划建议部署要求,并根据2026年经济工作特点,突出强调‘内需主导,建设强大国内市场’,旨在着力解决有效需求不足等突出问题,夯实经济高质量发展基础。”清华大学中国发展规划研究院常务副院长董煜表示。

国家发展改革委宏观经济研究院研究员张林山说,贯彻落实好“八个坚持”的要求,关键是要统筹兼顾短期目标与中长期发展,完整准确全面贯彻新发展理念,加快构建新发展格局,巩固拓展优势、破除瓶颈制约、补强短板弱项,牢牢把握发展主动权。

因地制宜做好经济工作

会议提出,要加强党的领导特别是党中央集中统一领导。树立和践行正确政绩观,因地制宜做好经济工作,实现高质量、可持续的发展。编制好国家和地方“十五五”规划及专项规划。

张晓兰表示,树立和践行正确政绩观是因地制宜做好经济工作的前提,核心是从实际出发,加强调查研究、科学论证,避免同质化竞争和短视行为,不折不扣把党中央各项决策部署落到实处,坚定走高质量、可持续发展之路。

董煜说,因地制宜做好经济工作,要求各地既要坚决按照全国“一盘棋”要求落实党中央总体部署,又要积极主动作为,根据自身产业基础和实际情况找准方向、精准规划,谋划好本地区明年至“十五五”时期经济发展,以地方点上的有效突破,为全国发展大局贡献力量。据新华社北京12月8日电

今年主要目标将顺利实现

2025年是“十四五”规划收官之年,在中国式现代化进程中具有重要意义。

会议总结一年来经济工作,作出重要判断:以习近平同志为核心的党中央团结带领全党全国各族人民迎难而上、奋力拼搏,统筹国内国际两个大局,实施更加积极有为的宏观政策,经济社会发展主要目标将顺利实现。

国家信息中心经济预测部宏观经济研究室副主任邹蕴涵表示,今年以来,新质生产力加快培育,为中国经济增长注入新动能,“两新”“两重”政策加力扩围,活跃资本市场、综合整治“内卷式”竞争等一系列政策部署发力显效,推动高质量发展不断取得新成效。

会议认为,过去5年,我们有效应对各种冲击挑战,我国经济、科技、国防等硬实力和文化、制度、外交等软实力明显提升,“十四五”即将圆满收官,第二个百年奋斗目标新征程实现良好开局。

“十四五”时期我国经济社会发展取得新的重要成就,为“十五五”奠定了更坚实的基础,积攒了更充足的底气。坚定信心、乘势而进,一定能推

标题新闻

■ 中共中央政治局常委、全国政协主席王沪宁8日在京会见俄罗斯公正俄罗斯党主席米罗诺夫率领的考察团

■ 12月8日,国家副主席韩正在北京会见德国外长瓦德富尔

均据新华社电

首版商保创新药目录纳入19种药品与基本医保互补衔接提高保障效率

新华社记者 彭韵佳 张千千 徐弘毅

我国首版商保创新药目录日前在广州发布,纳入19种药品。目录将于2026年1月1日起正式实施。

为满足公众多元化用药需求,国家医保局在2025年首次建立商保创新药目录,纳入一些基本医保暂时不能报销的药品,对国家医保药品目录进行“补充”,弥补临床用药保障的空白。

梳理此次的商保创新药目录可以发现,入围药品多是临床价值大、患者获益显著且超出基本医保保障范围的创新药。

从具体品种来看,既有阿基仑赛、纳基奥仑赛等CAR-T细胞治疗药品,TCE疗法、双特异性抗体等热门靶点药物,也有复发或难治性神经母细胞瘤、戈谢病等多发于儿童的罕见病用药。

“首版创新药目录共包括19种药品,结果符合预期,与基本医保形成较好的互补衔接。”国家医保局医药服务管理司司长黄心宇说。

近年来,我国商业保险市场呈现快速增长态势。数据显示,2024年我国商业健康险原保费收入达到9773亿元,资金规模已接近当年居民医保筹资总水平,但保障效能仍待提高。

业内人士表示,目前一些地方“惠民保”的特药目录中,有些药和基本医保目录保障范围有重叠,可能会造成保障效果的浪费。根据商保创新药目录设计的商保产品可以更好与基本医保衔接,提高保障效率。

武汉大学董辅礽经济社会发展研究院副院长王健认为,这意味着通过创新药支付制度创新,将促进细胞治疗、基因编辑药物等具有突破性临床价值的创新成果,以可负担的方式惠及更多患者。

专家认为,通过商保创新药目录,

药企扩大市场,减轻患者用药负担,助商保提升参保吸引力,或许可实现多方共赢的良性循环。

“这对企业而言是一项重要利好。”上海药明巨诺副总裁樊琳介绍,其公司的瑞基奥仑赛也进入了商保创新药目录,“医保等部门给予了一些政策支持,有助于产品落地,提升创新药可及性,惠及更多患者”。

为推动商保创新药目录落地,国家医保局给予“三除外”支持,即不纳入基本医保自费率指标、不纳入集采中选可替代品种监测、相关商业健康保险保障范围内的创新药应用病例可不纳入按病种付费范围。

这意味着,未来目录内产品或将更快、更直接惠及患者。

《中国创新药械多元支付白皮书(2025)》估算,2024年,我国创新药销售市场规模约1620亿元,其中商业健康险支付约124亿元。其中,“惠民保”、百万医疗险通过保障住院期间院内自费药品,并通过特药目录覆盖院外创新药,支付规模合计约45亿元。

“对于临床价值高、处于其销售生命周期初期,研发成本还未完全回收的创新药械,商业保险适宜成为其重要支付方。”中再寿险总经理李奇说。

如何保障好政策落地的“最后一公里”,值得关注。

北京大学应用经济学博士后朱俊生认为,目前商保支付体量不足,药品议价空间有限,短期内或难以实现“以量换价”。

朱俊生建议,可建立一整套“支付控制+价格约束+风险分摊”机制,推动实现商保创新药目录的可及性与可持续;建立跨险企“联合议价+共保共付机制”;推动再保险公司参与,增强价格控制能力。

据新华社北京12月8日电

开放合作中育新机拓新局

中国携手各国共享新机遇、共拓新空间

中国越发展就越开放,开放是国家繁荣发展的必由之路。纵观2025年,面对外部冲击影响加大,中国积极识变应变求变,在加快构建新发展格局中携手各国共享新机遇、共拓新空间。

据新华社电 扫码看详情

香港特区第八届立法会选举结果出炉

90名立法会议员全部产生,任期将于2026年1月1日开始

国务院港澳办: 进一步巩固高质量民主

国务院港澳事务办公室发言人12月8日发表谈话表示,香港特区第八届立法会选举于12月7日成功举行。选举过程安全、顺利、圆满,选举委员会界别、功能界别和地方选区的投票率均大幅超越上届,充分代表香港民意,充分反映香港全社会对此次选举的高度重视、积极认同和热烈支持,充分展现香港坚定迈向由治及兴的强大决心意志。这是进一步巩固发展符合“一国两制”方针、符合宪法和基本法、符合香港实际的高质量民主具有里程碑意义的重要成就,我们对此表示热烈祝贺!

香港中联办: 彰显制度先进性优越性

中央人民政府驻香港特别行政区联络办公室发言人8日发表谈话表示,香港特别行政区第八届立法会选举于12月7日圆满举行,这是香港

特区全面落实“爱国者治港”原则、巩固发展符合香港实际高质量民主的又一次成功实践,彰显了“一国两制”制度优势和新选举制度先进性优越性,展现了火灾后香港抚慰伤痛、克难前行、共建家园的不屈精神,对香港实现良政善治、加快由治及兴、保持长期繁荣稳定具有重要意义。我们对此表示热烈祝贺!

驻港国家安全公署: 开创理性建设选举文化

驻港国家安全公署发言人8日发表谈话,热烈祝贺香港特区第八届立法会选举成功举行。发言人表示,此次选举是香港特区全面落实“爱国者治港”原则,完善选举制度,进入“一国两制”实践新阶段的又一次重要民主实践,为巩固特区良政善治、促进特区实现高质量发展创造有利条件,为更好推进灾后重建、推动香港勇毅前行提供有力支撑。此次选举守正创新,摒弃对抗撕裂等陋习,开创理性建设的选举文化,彰显新选举制度的广泛代表

性、政治包容性、均衡参与性和公平竞争性。

香港特首: 共同带领香港深化改革

香港特区行政长官李家超8日代表特区政府恭贺各成功当选议员,感谢161名来自不同界别、专业、背景的参选人和社会各界的积极参与。

李家超表示,在香港社会共同面对挑战的时刻,选举顺利成功举行具有深刻意义,体现选民支持特区政府灾后重建和改革向前的决心,支持选出有能力、有抱负的立法会议员支援灾民和善后重建,推动制度改革,也展现出市民团结一致和互爱互助的精神。在行政主导和“爱国者治港”原则相适应下,行政立法进一步良性互动,互相配合、互相制衡,在创新改革中打开新局面,持续发展经济,改善民生。深信新一届立法会议员将深入社区、联系各界,了解民情,建言献策,与特区政府共同带领香港深化改革,同创未来。据新华社电



12月6日,群鸟在江苏兴化里下河国家湿地公园内栖息、觅食(无人机照片)。冬日的大地,仍展露斑斓的生机,一幅幅色彩与静谧交织的画面悄然展开。

新华社发(周社根据)

简讯

■ 全国第十二届残疾人运动会暨第九届特殊奥林匹克运动会赛事将于9日全面展开。这是粤港澳三地首次联合承办全国残特奥会,也是全国残特奥会历史上第二次与全运会同年同地举行。

记者从8日举行的新闻发布会上了解到,本届残特奥会共设46个大项,全国34个代表团的7824名运动员报名参赛,代表团规模和大众项目报名参赛运动员数量均创新高。

■ 记者12月8日从公安部获悉,近日又有1178名缅甸妙瓦底地区的中国籍涉电诈犯罪嫌疑人被我公安机关经泰国押解回国。据统计,自2月20日中缅泰联合开展缅甸妙瓦底地区涉电诈犯罪嫌疑人遣返押解工作以来,已有6600余名中国籍涉电诈犯罪嫌疑人被押解回国。

■ 经中共中央批准,中央纪委国家监委对广西壮族自治区原党组书记、副主席彭晓春严重违纪违法问题进行了立案审查调查。经查,彭晓春严重违反党的政治纪律、组织纪律、廉洁纪律和生活纪律,构成严重职务违法并涉嫌受贿犯罪。依据有关规定,经中央纪委常委会会议研究并报中共中央批准,决定给予彭晓春开除党籍处分;由国家监委给予其开除公职处分。

■ 经中共中央批准,中央纪委国家监委对十四届全国政协原常委、经济委员会原副主任毕井泉严重违纪违法问题进行了立案审查调查。经查,毕井泉严重违反党的政治纪律、组织纪律、廉洁纪律和生活纪律,构成严重职务违法并涉嫌受贿犯罪。依据有关规定,经中央纪委常委会会议研究并报中共中央批准,决定给予毕井泉开除党籍处分;由国家监委给予其开除公职处分。

■ 经中共中央批准,中央纪委国家监委对十四届全国政协原常委、经济委员会原副主任毕井泉严重违纪违法问题进行了立案审查调查。经查,毕井泉严重违反党的政治纪律、组织纪律、廉洁纪律和生活纪律,构成严重职务违法并涉嫌受贿犯罪。依据有关规定,经中央纪委常委会会议研究并报中共中央批准,决定给予毕井泉开除党籍处分;由国家监委给予其开除公职处分。

■ 2025年12月8日,江苏省盐城市中级人民法院一审公开宣判十四届全国政协原常委、民族和宗教委员会原副主任苟仲文受贿案。

据新华社电

外交部:麻生太郎言论反映日本右翼势力仍在错判形势,奉劝日方——

认认真真反思纠错,老老实实撤回谬论

据新华社北京12月8日电 针对日本自民党副总裁麻生太郎对日本首相岸田文雄涉台言论的态度表示肯定,外交部发言人郭嘉昆8日表示,中方奉劝日方认真认真反思纠错,老老实实撤回谬论。

郭嘉昆在当日例行记者会上说,这位日本政客的言论反映出高市首相及其背后的日本右翼势力仍在错判形势,不思悔改,对国内外批评声音充耳不闻,对干涉他国内政、武力威胁他国的行径轻描淡写、颠倒黑白、罔顾是非,对国际法和国际关系基本准则没有表现出起码的尊重,

妄图通过挑动冲突对立,突破战后国际秩序,为日本军国主义招魂。亚洲邻国和国际社会都应对此保持高度警惕。

“我们需要指出的是,这种把挑衅中国当作博取眼球、收割民意的行径性质恶劣、非常危险。我们奉劝日方认真认真反思纠错,老老实实撤回谬论,不要继续玩火,不要在错误的道路上越走越远。”郭嘉昆说。

针对美国政府新发布的国家安全战略报告中有关涉华内容,郭嘉昆表示,如何解决台湾问题是中国人自己的事,不容任何外部干涉。美方应

稳定性。

“关于台湾问题,我们想强调的是,台湾是中国的台湾,是中国领土不可分割的一部分。台湾问题是中美核心利益中的核心,是中美关系第一条不可逾越的红线。如何解决台湾问题是中国人自己的事,不容任何外部干涉。”郭嘉昆表示,美方应切实恪守一个中国原则和中美三个联合公报,兑现美国领导人所作承诺,慎之又慎处理台湾问题,停止纵容支持“台独”分裂势力“以武谋独”“以武拒统”。

“中方捍卫国家主权和领土完整的决心意志坚定不移。”他说。

严重违反党的政治纪律、组织纪律、廉洁纪律和生活纪律,构成严重职务违法并涉嫌受贿犯罪。依据有关规定,经中央纪委常委会会议研究并报中共中央批准,决定给予毕井泉开除党籍处分;由国家监委给予其开除公职处分。

■ 经中共中央批准,中央纪委国家监委对广西壮族自治区原党组书记、副主席彭晓春严重违纪违法问题进行了立案审查调查。经查,彭晓春严重违反党的政治纪律、组织纪律、廉洁纪律和生活纪律,构成严重职务违法并涉嫌受贿犯罪。依据有关规定,经中央纪委常委会会议研究并报中共中央批准,决定给予彭晓春开除党籍处分;由国家监委给予其开除公职处分。

■ 经中共中央批准,中央纪委国家监委对十四届全国政协原常委、经济委员会原副主任毕井泉严重违纪违法问题进行了立案审查调查。经查,毕井泉严重违反党的政治纪律、组织纪律、廉洁纪律和生活纪律,构成严重职务违法并涉嫌受贿犯罪。依据有关规定,经中央纪委常委会会议研究并报中共中央批准,决定给予毕井泉开除党籍处分;由国家监委给予其开除公职处分。

■ 经中共中央批准,中央纪委国家监委对十四届全国政协原常委、经济委员会原副主任毕井泉严重违纪违法问题进行了立案审查调查。经查,毕井泉严重违反党的政治纪律、组织纪律、廉洁纪律和生活纪律,构成严重职务违法并涉嫌受贿犯罪。依据有关规定,经中央纪委常委会会议研究并报中共中央批准,决定给予毕井泉开除党籍处分;由国家监委给予其开除公职处分。

■ 2025年12月8日,江苏省盐城市中级人民法院一审公开宣判十四届全国政协原常委、民族和宗教委员会原副主任苟仲文受贿案。

据新华社电